

赤壁青砖茶创新国际范

陈会君 董金健

千年赤壁青砖茶展现出新姿态，在第四届中国国际进口博览会上，赤壁青砖茶设置了一个长久的体验馆。

11月5日，赤壁青砖茶国际（上海）体验馆开门迎客，获得了斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳的点赞：“它不仅有着茶，还有与茶有关的延伸品，值得学习！”透过进博会这扇国际之窗，古老的青砖茶正在进行什么样的转型？

古老青砖走向轻量时尚

赤壁青砖茶国际（上海）体验馆，一个浓缩的青砖茶产品全景图。

770多平方米的展馆里，300多种产品集中展示。传统块状青砖茶展示面积大约只有轻量化产品、延伸产品展示面积的1/5。“说明我们在加大力度转型。”赤壁青砖茶推广大使饶洁说。

赤壁是万里茶道的源头之一。赤壁青砖茶历史悠久，源自公元1006年，兴盛于明清时期。传统的青砖茶像板砖一样，黑黑硬硬。但这也是青砖茶走向欧亚的优势所在。过去，青砖茶长途运输，紧压茶既节省运力也容易保存。

这几年，赤壁青砖茶高光时刻不断。2019年，赤壁市羊楼洞老街修葺一新，开街首日，6万游客挤爆1.2公里古街；2020年，赤壁青砖茶“闪电”瘦身，推出百余款轻量化产品；2021年，赤壁青砖茶又有了“萌宠”万小茶……这些背后，都寄托着持之以恒的愿景——擦亮“中国青砖茶之乡”的名片。

为满足当代消费群体需要，去年开始，赤壁开发出百余款轻量化的青砖茶产品，包括袋泡茶、速溶茶等。有的产品外包装时尚，有的产品形态多变，像纽扣、像硬币、像巧克力……

体验馆内，赤壁大德和茶业有限公司总经理肖亚松用智能煮茶机冲泡好青砖茶，端上青砖茶点心，请来宾客品尝。吧台处，工作人员做出赤壁青砖茶冰淇淋、凉粉，多样化的产品让宾客目不暇接。

公共品牌“联袂”出演

体验馆内，“虾茶之恋”组合礼盒产品吸引了众人目光。“没想到‘虾茶之恋’这么快走向现实！”嘉宾感叹。

10月上旬，赤壁市委书记、潜江市委书记提出“赤壁青砖茶”和“潜江小龙虾”可以携手打造“虾茶之恋”产品，共同推动两个公用品牌做大做强。不久，“虾哥”登场“探亲”，潜江参访团一行到赤壁市，挑选了多款赤壁青砖茶样品，研发“虾茶之恋”产品。

11月5日，上海进博会开幕，“虾哥”带着“茶妹”亲密亮相。一款精致的礼盒里，一边是青砖茶，一边是真空包装的麻辣小龙虾。“青砖茶的主要功能是去油腻，吃虾、喝茶，营造出新的搭配和应用场景。”饶洁介绍。

除了“虾茶之恋”产品，体验馆内还展出10多款区域合作品牌。“赤壁青砖茶”携手“鄂州武昌鱼”，推出“茶鱼饭后”礼盒；赤壁青砖茶、恩施玉露、宜红工夫茶“联袂”推出“鹤舞霞光”礼盒；还有赤壁青砖茶和瑞安糕点“合作”的“五谷茶礼”，带来喝茶、吃糕点的新体验。

“这两年赤壁青砖茶铆劲在拓展，每年都能给消费者带来新的惊喜。”饶洁说。

多样“变脸”科技支撑

多样化产品的背后，是营销策略使然，还是整个产业链硬实力的全面提升？

“销售策略固然重要，但用心做好产品是根本，保证每一款产品的品质是关键。”肖亚松说。大德和推出针对年轻人的8大系列20多款产品。“看似体积变小了，实则是工艺的革新，每块小颗粒的茶梗、茶叶配比，都严格把控，就是为了确保口感和品质始终如一。”

一年来，大德和还主推一款智能煮茶机。“解决产品轻量化问



题之后，还需要解决喝茶的便捷性。”肖亚松展示道：“1升水对应1个茶包，把茶包扔进去，一键按下去，把青(米)砖茶的洗茶、醒茶、煮茶、煨茶、焖茶五大煮茶流程自动化完成，让喝赤壁青砖茶从此变得简单。”

今年，赤壁青砖茶还推出一批功能性茶饮料。湖北思贝林生物科技有限公司负责人郑名维介绍：“既有去火的青砖茶凉茶，还有正风、正糖、正气砖茶饮料和茶凉粉、茶果冻。”

青砖茶的“变脸”背后是科技的创新。中国工程院刘仲华院士团队在茶叶功能分化利用等方面颇有研究。2020年6月，刘仲华院士被聘为赤壁市茶产业发展

首席科学家、赤壁青砖茶研究院院长。在刘仲华院士团队的指导下，思贝林启动赤壁青砖茶精深加工项目。经过一系列改良、试制，该企业研发出速溶型青砖茶等创新产品，赶上了上海进博会这趟“列车”。

与功能饮料一起展出的还有青砖茶洗面奶、面膜、洗发水等洗护用品以及印有赤壁青砖茶商标的丝巾、包包、项链等文创产品。

“只有注入科技创新元素，这杯古老的茶才能焕发活力。”赤壁青砖茶业发展集团党委书记、董事长何国平说。

统一标识对标国际

除了创新产品多样化、提升科技含量之外，赤壁青砖茶要走向市场，最关键需要解决什么？

在体验馆的推介会上，赤壁市委书记董方平表示，做大做强赤壁青砖茶产业，需要从公共品牌形象入手。在古代尚未形成品牌意识的环境下，赤壁青砖茶的公共品牌就是至今依然刻在茶面上的“川”字。董方平说，“来自边疆牧民伸出三根手指一比划，有三条凹进去的印记就很放心，这是来自市场最朴素最简单的对赤壁青砖茶品牌的诠释。”

进入市场经济时代，懵懂的市场体验催生了第一代赤壁青砖茶公共品牌标志。“由于辨识度不

高，不能彻底诠释赤壁青砖茶与现代品质生活的要素，上一代的赤壁青砖茶公共品牌标识已不适应发展需要。”董方平说，为此，赤壁邀请知名品牌设计公司，挖掘青砖茶文化、研究全国茶产业发展态势，最终确定了新的公共品牌视觉识别体系，即一个竖长方形标识，由“赤”字、数字“1006”、骆驼、书法“赤壁青砖茶”和英译文组成。

今年，赤壁市还成立了湖北省黑茶产品质量检测中心，可提供黑茶、花茶、红茶、沱茶、乌龙茶等22种产品的检测。这是湖北省首个黑茶产品质量检测中心，为本地30多家茶企提供免费检测服务。该中心的建成将成为赤壁青砖茶产业发展的重要技术支撑平台。

“参加进博会，展示赤壁青砖茶的同时，也是一个与国际同行相互学习的机会。”何国平说，赤壁青砖茶必须改变过去粗放经营的方式，与国际标准相适应，为了更好地走出国门，目前也正在跟欧盟标准全面对接。

“大势已至，未来已来。”董方平表示，古老而年轻的赤壁青砖茶正以更蓬勃的姿态，争取在“一带一路”叫得更响。

上图：斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳参观赤壁青砖茶国际（上海）体验馆。 陈会君摄
左图：游客漫步赤壁羊楼洞古镇。 夏正锋摄

发展冰雪旅游还需深耕细作

吴若山

北京2022年冬奥会开幕在即，这一体育界的盛事同样是冰雪旅游发展的重要节点。要有效挖掘“冰天雪地”这座金山银山，将“寒冷”的冰雪资源做成“火热”的旅游业态，树立休闲观至关重要。

冰雪旅游休闲观的“第一要义”，是构建多样化、个性化、特色化的产品供给体系。以往受限于冰雪旅游季节性强的特点，人们往往认为冰雪旅游产品面窄，容易陷入在滑雪、溜冰、赏冰雕、看冰灯等几大件的窠臼，导致同质化产品供过于求，“游客”难以成为“留客”。但在冬奥会的热潮下，近年来我国滑雪场数量、冰雪旅游人数快速增长，游客的体验性、度假性需求日益旺盛。构建更长更全的产业链条，为游客提供多样的消费选择已经提上议事日程，其具体发展路径就是《冰雪旅游发展行动计划（2021-2023年）》所明确的多业态融合之路，各地可结合自身冰雪旅游资源，开发融滑雪、登山、徒步、自驾、露营、非遗体验、冰雪文化展示等为一体的高品质、复合型产品。

冰雪旅游休闲观的“魅力引擎”，是为冰雪旅游注入文化底蕴。冰雪是大自然馈赠的资源，冰雪文化是人类创造的精华，我国地域辽阔，冰雪文化源远流长，“千里冰封，万里雪飘”的笔上风光，“卧冰求鲤”“程门立雪”的民间传说，抽冰尜、打爬犁、推冰磨等民俗活动数不胜数。在旅游这个大流量平台上，深度挖掘提炼冰雪文化要素，因地制宜建设冰雪大讲堂、非遗展示馆、文化大讲堂，创新开展冬俗、冬赏、冬读等活动，既能使游客深度感悟冰雪文化，将文化的内容做实，又能增加冰雪旅游品牌的韵味，提高冰雪的“热度”，值得各目的地大做文章。

冰雪旅游休闲观的“基本要求”，是提供以游客为中心的优质服务。在旅游这一体验经济中，服务堪称目的地第一代言人。我国不少冰雪旅游景区，淡季明显，做好四季尤其是旺季的服务工作并非易事。要让游客感受惬意，对内，目的地要在组织领导、政策保障、宣传监督等各节点秉持“用户思维”。对外，要多掌握游客需求，从精细处入手，从游客的烦心事、揪心事做起。沿着这个思路为游客多想一点儿，目的地多赚一点儿就不是难事。

需要提醒的是，考虑到冰雪旅游项目往往具有资产重、投入大、单季经验特征明显和造雪用水多等特点，各地在推进项目建设时，要加强经济风险和生态风险管控意识，遵循“两山”理论推动冰雪旅游健康可持续发展。

总之，冰雪旅游这一白色经济与文化、教育、装备制造、科技等融合发展，可在我国扩大内需、优化供给结构、建设文化强国等方面发挥巨大作用，值得我们以“休闲”的视角去深耕细作，发掘其更大价值。



欢迎关注本版微信公众号“人民日报行天下”

山东亲子游乐享科幻之旅

郭旗

亲子游是国内游的重要组成部分。目前，山东亲子游产品供给呈现持续升级的明显态势，成为山东旅游的一抹亮色。

在位于济南的华侨城欢乐荟中国国家地理探索中心，孩子们在用手环现场收集恐龙化石碎片，并放到设备上还原；在宇航员训练基地，体验宇航员失重感觉……这里有中国特有物种、世界三板、科学之力3大主题区域，47个体验项目。

今年9月开业的华侨城欢乐荟中国国家地理探索中心、国家宝藏奇幻空间等特色体验内容。孩子们可戴上护具钻进有火山岩浆和冰川喀斯特地貌仿真场景的洞穴进行探险，或戴上VR眼镜坐在蛟龙号里探索深海。在国

家宝藏奇幻空间，孩子们把手放在人头形器口彩陶瓶瓶口，陶身上的图腾会飞出来；触屏屏幕，可为乾隆釉彩大瓶穿上华美的“衣裳”；打开青砖机关，竹林七贤会动起来；踏上织天机，织出“五星出东方利中国锦护膊”；还可以踩一踩会演奏的《彩绘散乐浮雕》。孩子们在互动体验中，能够直观地了解文物的故事。

青岛海信探索中心集科学馆、自然馆、博物馆于一体，是国内首家做到年龄细分、知识细分、区域细分的综合性科学探索与科普教育基地，亲子家庭为主要客群。中心总经理林其芬介绍，海信探索中心从父母便捷性、孩子喜好度、内容适应性、教育体验性等多维度考虑项目设计。中心内的500多个展

项对标人教版多学科课本教材中的651个科学知识点，其中200多个为互动体验式展项，23个属国内首创。目前，中心已举办国潮也科学、未来家电畅享、AI萌宠秀等294场科普主题活动，52场科学主题夜场；自主研发20个系列、93课时的科普课程，近300节的好奇心课堂和624期科普日历。

济南融创文旅城开业半年以来，接待游客800多万人次，其中水世界、海世界、体育世界蹦床项目和攀爬项目的亲子购票占比50%以上。在融创乐园内，家长带孩子一起体验《飞越丝路》沉浸式表演，领略嘉峪关、月牙泉和黄河的壮丽风光。乐园还举办了山东首届亲子戏剧季，上演包括《白雪公主》、《丑小鸭》等多部经典剧目，吸引了众多亲子家庭观看。

在位于德州齐河的欢乐堡动物王国，孩子可以坐着缆车看动物，或在珍稀动物标本馆、黄河流域古生物化石博物馆了解仿生技术“复活”的远古动物。

合儿庄古城旅游集团在谋划开发亲子游市场。集团副总经理黄晓莉说：“亲子游客是很重要的消费群体。现在古城内的亲子游客明显增多，我们需要认真研究孩子和家长的需求，完善休闲度假设施，做好寓教于乐，让孩子和家长都有很好的体验。”

左图：亲子游客在济南华侨城欢乐荟中国国家地理探索中心体验太空隧道。 资料图片

一抵达江苏省泗洪县，我们就前往洪泽湖湿地景区。对于第一次去的地方，我总是满心期待。

泗洪洪泽湖湿地景区位于中国第四大淡水湖洪泽湖西北部的浅滩地带，是华东地区生态系统完整的内陆淡水湿地综合性旅游景区，也是泗洪洪泽湖湿地国家级自然保护区实验区的重要组成部分。

进入景区，首先来到芦苇屏障形成的水上迷宫。淡淡轻雾笼罩的水面上，船行激起涟漪荡漾开去，波光粼粼倒映两岸青绿色的芦苇，惊起水鸟丛中飞出，芦花在风中像狗尾摇摆，风中带着深深的凉意吹遍这片水域。

青纱帐，芦苇荡，青山绿水间的“红色”是泗洪重要的文化底蕴之一。抗战时期，泗洪被称为“淮北小延安”，为全国19个抗日民主根据地之一，是淮北苏皖边区行署、新四军四师师部所在地。刘少奇、陈毅、彭雪枫、邓子恢、张爱萍等老一辈无产阶级革命家曾在这里战斗和生活过。红色文化是历史留给泗洪的宝贵财富。人们走进泗洪，忆红色峥嵘岁月，接受爱国主义教育。

从岛上回到岸边，我来到水杉森林，笔直高大的水杉生长在浅水中，纵横成巷，水光潋滟，竹筏悠悠，黄绿浸染。一位“鸬鹚指挥官”站在木筏子上，与他的“士兵”完美配合，表演着高难度的“杂技”，鸬鹚在他头顶稳稳站立，在竹竿上展翅欲飞。鸬鹚捕鱼是这里濒临失传的古老技艺，引得游客争相拍照。

据介绍，洪泽湖湿地的旅游资源丰富，并已建成水族馆、水生植物园、洪泽湖湿地博物馆、千荷园、水生植物园、荷花大观园、天鹅湖、鱼趣园、鹿园、水杉森林、石磨林、深呼吸通道等精品景点和研学基地30余处。

优良的生态环境造就了丰富的水生资源，洪泽湖仅鱼类就60多种。因鱼而生，泗洪有个国际大圆塘，是集“垂钓、游



洪泽湖湿地的惬意时光

尤紫璇文/图

购、研学、竞技”为一体的垂钓中心。我们到达那里时，有钓鱼赛事在举行，来自全国的钓鱼选手们在为夺冠而执竿。

俗话说靠山吃山，靠水吃水，丰富的鱼虾蟹等水产，是当地人餐桌上的美味，泗洪有美味的素八鲜和荤八鲜，素八鲜为莲藕、藕芽、莲子、芡实、芡实梗、菱角、菱角秧、水芹菜等；荤八鲜为洪泽湖大闸蟹、小龙虾、青虾、虎头鲨、黄颡鱼、河蚌、银鱼、白鱼等。高端的食材只需要简单的烹饪，鲜美的湿地美食多以清蒸、清炒、清炖，吃的就是那份自然的鲜美。

湿地丰富茂密的水生植被为鸟类提供了栖息、觅食、繁殖的家园，200多种鸟类在此栖息或越冬。湿地观鸟是许多游客专程来洪泽湖湿地景区的理由。

力发展旅游业，“游大湿地 做深呼吸”为游客提供了民俗游、美食游等多种游玩方式，游客可在此住特色民宿、享民风民俗、品乡土菜肴。随着洪泽湖湿地景区升级为国家5A级旅游景区，泗洪旅游实现了从观光游到休闲游的品质升级，更加注重提升游客体验感，为游客休闲度假提供高品质服务。

一处在水杉林深处的温泉度假村，更是惊艳了我们，在大片水杉林深处，植被掩映中，温泉池热气蒸腾，各类鸟儿在林中起舞，鸟鸣不绝于耳，置身其间，一解旅途的疲劳，身心得到舒适的放松。

此行美好而短暂，带着湿地的美与回味，我们意犹未尽地离开，期待着下次的泗洪之旅。

上图：洪泽湖湿地景区的水杉森林。

